

Боева Галина Александровна

канд. юрид. наук, доцент

Димитровградский инженерно-технологический институт ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ» г. Димитровград, Ульяновская область

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ МИРОВЫХ УЧАСТКОВ В ПЕРИОД СТАНОВЛЕНИЯ МИРОВОЙ ЮСТИЦИИ В СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ В 60–70 ГОДАХ XIX ВЕКА

Аннотация: в статье проведен ретроспективный анализ отдельных вопросов, связанных с формированием института мировой юстиции, в условиях провинции на примере Симбирской губернии.

Ключевые слова: мировой суд, мировая юстиция, Симбирская губерния, мировые участки, требования к кандидатам на должность мирового судьи.

Нельзя переоценить роль мировой юстиции как важного звена системы правосудия. Именно мировые судьи являются наиболее востребованным судебным институтом, и мнение граждан о судебной власти складывается во многом не по работе федеральных судов, а именно по работе судов субъектов Российской Федерации.

Процесс становления данного института в России отражает общее состояние социально-экономического развития общества и государства XIX века. Особенно остро это проявлялось в условиях провинции.

В этой связи интерес представляет процесс формирования института мировых судей на территории Симбирской губернии в 60–70 годах XIX века. И интерес к теме не случаен, поскольку 30 апреля 2019 года исполнилось 150 лет с момента открытия мировых судебных учреждений в г. Симбирске и во всей губернии.

Симбирская губерния середины XIX века представляла собой достаточно развитую провинциальную административно-территориальную единицу

Российской империи. Ее не миновали проводимые на тот момент общегосударственные реформы.

При формировании мировых участков в Симбирской губернии учитывались такие факторы, как площадь территории и численность населения. Так, «в Курмышском уезде было создано 3 судебных участка исходя из того, что первый участок распространял свое действие на территорию площадью 1548 квадратных километров с количеством жителей 41299 человек, второй — с населением 43306 человек — распространял свое действие на территории площадью 1661 квадратный километр, третий участок — около 1120 квадратных километра, но при этом с населением 43412 человек» [1, с. 114].

Для сравнения: на сегодняшний день согласно п. 4 ст. 4 Федерального закона от 17.12.1998 №188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации» [3] (далее — Закон о мировых судьях) судебные участки создаются из расчета численности населения на одном участке от 15 до 23 тысяч человек.

Таким образом, если 150 лет назад на формирование судебных участков оказывала площадь территории и количество населения, то на сегодняшний день учитывается только число жителей. Причем сравнительный анализ показывает, что разница в количестве населения, обслуживаемого на одном судебном участке, во второй половине XIX века более чем в два раза превышает сегодняшние реалии.

Кроме того, следует отметить, что в Симбирской губернии при формировании мировых участков приходилось учитывать национально-конфессиональный состав населения.

В Симбирской губернии помимо русского населения проживали преимущественно чуваши, татары, мордва. «Примечателен тот факт, что одни мировые округа отличались мононациональностью, другие — многонациональным составом, кроме того, внутри мирового округа в разных мировых участках национальный состав был различным» [1, с. 115].

При изучении архивных материалов встречались несколько зафиксированных примеров того, с какими трудностями сталкивались при формировании

судебных участков в связи с необходимостью проживания мирового судьи и местонахождения самого участка (камеры) на его территории. Частым явлением был факт проживания мирового судьи в месте нахождения самой камеры, в связи с общей проблемой наличия пригодных для камер помещений. В этом случае необходимо было лишь соблюсти требование о том, что судья не должен был проживать в помещениях, являющихся присутственными местами.

Большая протяженность уездных мировых участков, число которых преобладало над числом городских, являлась одной из особенностей не только организации, но и деятельности мирового суда в провинции.

Исходя из анализа архивных данных, очевидна колоссальная разница в уровне доступности мирового правосудия в провинции XIX века и, например, XXI века. Более дробное деление на округа и участки в современное время, особенно при развитой транспортной и общей коммуникативной доступности, дает возможность решения вопросов, входящих в компетенцию мирового судьи, в гораздо ускоренном варианте, по сравнению с тем, что было в XIX веке. В тот период при общей удаленности судебных округов и участков и отсутствии дорог и средств ускоренной передачи информации решение вопросов затягивалось на неопределенное время, как было упомянуто в одном из приведенных ранее примеров – до нескольких лет.

Еще одна проблема, имевшая место в Симбирской губернии, — это недостаток кадров, которые одновременно и соответствовали предъявляемым на тот период требованиям, и, что немаловажно, изъявляли желание баллотироваться на должность мирового судьи.

В соответствии со ст. 19 Учреждения судебных установлений (алее по тексту – УСУ) лицо, претендующее на должность мирового судьи, должно было закончить высшее или среднее учебное заведение, или же выдержать некое соответствующее испытание (какое именно не уточнялось), кроме того, предъявлялось требование о стаже не менее трех лет в таких должностях, в которых могли быть приобретены навыки ведения судебных дел.

Что касается состава мирового суда Симбирской губернии, то при анализе 50 личных дел участковых мировых судей первых четырех трехлетий (1869—1881 гг.), сохранившихся в архиве, вырисовывается следующая картина: «46% судей имели высшее образование, в том числе 16% — высшее юридическое, 34% окончили различные военные заведения, 16% имели среднее образование, окончившие гимназии и училища и 4% получили домашнее и духовное образование» [2].

Следует отметить, что состав мирового суда Симбирской губернии, с точки зрения образовательного ценза, практически не отличался от двух других губерний, составляющих Казанский судебный округ. Преобладали люди, окончившие различные военные заведения и ушедшие в отставку. Например, «мировые судьи Ардатовского мирового округа Симбирской губернии в основном избирались из выпускников Николаевского кавалерийского, инженерного и других военных училищ. Однако также встречаются выпускники Санкт-Петербургского и Казанского университетов. Среди мировых судей Карсунского мирового округа четверо (из пяти) подпоручик Н. В. Сабанов, гвардии поручик П.А. Валуев, капитан Я.Ф. Данилевский, лейтенант В.И. Бурский — это бывшие военные, которые после ухода в отставку прослужили мировыми судьями четыре срока подряд. Не было ни одного мирового округа, где бы в качестве мирового судьи не встречались бывшие военные. Особенно они преобладали в числе почетных мировых судей» [2].

Однако «почти половина (46%) корпуса мировых судей Симбирской губернии в период с 1869 г. по 1881 г. имела высшее образование, причем каждый второй – юридическое. Это выпускники Императорского Казанского университета, Императорского Московского университета, Императорского училища правоведения, Александровского лицея. Кроме того, среди них было шесть мировых судей, имеющих ученую степень кандидата права - коллежский секресекретарь М.А. Глазов, тарь Н.С. Андреев, коллежский статский советник Н.П. Карпов, Е.А. Нефедьев, коллежский секретарь А.А. Мотовилов, титусоветник П.И. Рютчи, лярный a кандидат административных также

⁴ https://phsreda.com

наук А.М. Сахаров и физико-математических наук коллежский советник Н.И. Вишневский» [2].

Резюмируя, следует отметить, что на примере Симбирской губернии можно увидеть особенности формирования мировой юстиции в провинциальных районах Российской империи во второй трети XIX века. Безусловно, провинциальный мировой суд заметно отличался от столичного. При создании мирового суда в российских глубинках того периода люди сталкивались, по сути, с одними и теми же проблемами: недостатком кадров, соответствующих установленным законодательством требованиям, большая площадь территорий и, соответственно, удаленность и разбросанность населенных пунктов. Также немаловажным является многообразие национальных и этнических особенностей жителей Симбирской губернии. Тем не менее появление мирового суда значительно повлияло на социокультурную ситуацию в Симбирской губернии во второй трети XIX века.

Список литературы

- Боева Г.А. Организация мирового суда в Симбирской губернии по уставам 1864 г. [Текст] / Г.А. Боева, В.М. Ведяхин // Право и политика. 2007. №10. С. 113–121.
- 2. Боева Г.А. Особенности организации и деятельности мировой юстиции в Российской империи по уставам 1864 г.: дис. ... канд. юрид. наук / Г.А. Боева. Самара, 2008 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://dlib.rsl.ru/01004037563.
- 3. Федеральный закон от 17.12.1998 №188-ФЗ (ред. от 18.04.2018) «О мировых судьях в Российской Федерации» [Текст] // Собрание законодательства РФ. 1998. №51. Ст. 6270.